

截至12月6日,南京市发布空气污染红色预警已经是第三天了。市民格外关注的“烟囱污染”及企业减排,控制得如何?昨天,现代快报记者探访了江北一些大型电力、化工等企业,了解在红色预警“按钮”启动之后,企业采取了什么相应的措施。此外,南京市环保局相关人士表示,目前南京已要求22家企业采取联动措施,在橙色以及红色预警时启动限产等措施。而且下一步名单还将扩容。

现代快报记者 付瑞利 孙玉春

有企业接到限产通知后一小时就实施,但一根根烟囱还是让网友发问能不能“再给力些”

南京首批22家企业联动限产限排 未来将扩大范围增到50家

探访

华能南京电厂 发电负荷降低

在南京大厂凤凰南路上,有华能南京电厂、华润南热发电有限公司两家大型发电企业。灰色的雾霾天下,两家企业的烟囱高耸入云。华能南京电厂的一位周姓副厂长表示,他们启动了大气污染红色预警处置方案,已运行好几天了。电厂烟囱内安装有除尘和脱硫装置,

不久前,脱硝装置也投入运行。“现在是三台泵全部开动。”

该厂表示,电厂自身无法降低发电量。因为电厂的电都要入网,由需求决定发电量,这基本是全自动化调节的。不过,这两天,电网的负荷的确有所下降,带动该厂发电量略有下降。

南化公司 已经限产减排

大厂地区被称为“南京烟囱最多”的工业集中区,这里场景的确是比较震撼。从外面看,厂区内好几处大小烟囱都在冒烟。

“我们已经采取了停产限产措施。”据南化公司副总江瑞晶介绍,大型化工企业的装置非常多,也很复杂,有些并不是单独设置有

排放口,可以一下子看出来。据他介绍,他们升级到红色预警后,又采取了进一步措施。

江瑞晶介绍,他们的硝酸装置已经减负荷,大概只有正常值的60%。他表示,这种限产措施对于企业带来的损失是很大的,什么时候停止限产,还要看预警解除时间。

帝斯曼东方公司 启动限产措施

南京帝斯曼东方化工有限公司属于南京化学工业园区管理。据了解,该厂是南京化工园区内唯一一家在此次限产的化工企业。该厂按照预案,对环己酮装置实施了20%的限产措施。

据该公司的潘学松经理介绍,他们也是在市里发布橙色预警之

后就开始限产了。此前,他们已经制订了方案,也开过协调会,确定是在接到环保局通知后一个小时实现限产。

潘经理说,他们生产的主要是纤维中间体,污染物是在物料反应过程中产生的一些无法反应的废物等。

扬子石化 停用重油,调整能源结构

昨天下午,现代快报记者在扬子石化厂区看到,该厂处于正常生产状态。记者从环保部门获悉,扬子石化虽属于限产限排的重点企业之列,但目前并未被要求限产,而是停止使用重油,调整能源结构,减少污染物排放量。

据该企业工作人员介绍,他们目前没有限产,因为化工装置一般是不能停车再开车的,一旦停车后再启动,会产生大量不合格物料,可能增加排污量。对于这次应急处置,他们主要是确保装置稳定运行,防止污染物激增。

期望

22家企业列入“限产限排” 网友呼唤“让减排更给力些”

按照方案,当空气污染预警升级到橙色甚至红色时,工业企业应启动“应急预案”,实施限排、限产、停产、暂停部分污染大的工序等措施。据了解,目前有南化公司、扬子石化等共22家企业列入限产限排名单。按照要求,这些企业在预警

开始后,应实施应急措施。从记者探访情况来看,虽然一些工业企业能够做到限产限排,但网友们称,看到烟囱不停“吐烟”,还是让人忧心。对此,网友们表示,希望企业能承担更多社会责任,在减排污染物方面,更给力些。



电厂烟囱排放的白烟 现代快报记者 孙玉春 摄

关注

限产限排企业 名单可否公布?

被“重点关注”的这22家企业,为何不公布具体名单?南京市环保局污染防治处处长郭健表示,这22家主要是钢铁、石化、电力、化工等企业,目前该名单暂未对外公布,是因为政府部门公布信息,需要有相关的法律依据。而名单上的企业,在应急状态下应该采取什么措施,都是由环保部门与其协商后,根据具体情况定做“套餐”。

但有市民指出,名单公布后,更有利于大家一起监督企业。对此,郭健表示,他也希望不久的将来,能公布这一名单。

对名单上的 企业如何监督?

郭健告诉现代快报记者,哪家企业的排污减少了多少,目前还没有具体统计。但从总体来看,应急措施实施以后,污染物的排放,下降了百分之十到二十。并且,从检查的结果来看,这22家企业均能按照事先的协商,来采取相应措施。

那么,环保部门是如何监督这些企业的?他说,企业排污量怎样,检查人员坐在办公室,通过在线监控就可以看到。另外,多个工作小组每天都会到企业,实地巡查。“如果排放超标,会依据相关法律法规,进行处罚。”

目击

[农村] 还有人在烧秸秆

昨天上午,有市民向现代快报记者称,在南京江宁区金肯学院附近,有人烧秸秆。记者前往了现场查看,在学校周围的田地里绕了一圈,在一片小田地里发现了秸秆焚烧的痕迹。附近一位居民告诉记者,这片地是他家的,前一天刚烧了一点秸秆,就被村里的巡查队员发现了。

[拆迁] 拆出一片灰尘

昨天上午,鼓楼区北祖师庵附近的居民向现代快报记者反映,他们附近有工地仍然在进行拆迁。昨天下午记者赶到现场后发现,在北祖师庵与建宁路的路口,确实有一处门面房已经被拆除。现场一位工人告诉记者,他们早上拆迁前并没有接到停工通知,不过只拆了一处,他们就被叫回去了。

未来

企业名单或将扩至50家

虽然这份名单暂时无法公布,但郭健表示,他们准备逐步扩大名单里企业数量,从22家扩至50家。下一步,除了上述四大行业,包括水泥、铸造等行业的企业,也会被拉进来。他说,已经召开相关会议,通知此事。他们会通过各个区细化名单。“我们正在加快速度,希望尽快完成这份名单。”

也有市民疑惑,雾霾天当前,

环保部门为何不采取强制措施,直接要求企业减产甚至停产?对此,郭健表示,之前北京出现雾霾天气后,也是通过动员的方式,建议企业减少排放。因为企业是达标排放,并没有违反相关规定。

这在一定程度上,是否说明“达标排放”要求太低?郭健说,国家也正通过提高相关标准,倒逼企业治理,减少污染物的排放。

[工地] 为了控尘,停工洒水

记者随后随机走访了几个施工工地,发现这些工地上的大型土方施工都已停止作业。昨天下午1点多,记者来到软件大道附近的一处工地。记者看到,工地上只有不到10个工人,正在收拾一些废料,此外一辆洒水车正在向地面喷水。

现代快报见习记者 廖健伟

相关

环保部: 8月群众举报案件 江苏有6件

快报讯(记者 吴怡)昨天,环保部公布了今年8月份“12369”环保举报热线的群众举报案件处理情况。在所受理的140件群众举报中,大气污染成为最受关注的焦点。江苏有

6件举报案件,全国排名第七。

江苏被举报的6个案件,涉及异味、废气、粉尘等多个方面。常州金坛市常州立华生物肥料有限公司被举报恶臭污染,南通通州市东晋村

无证废旧轮胎加工厂被举报违法生产和废水废气污染,苏州市相城区联胜化学有限公司被举报废气污染,盐城东台市梁垛镇东台磊达有限公司被举报粉尘污染等。目前,

这些企业已经被要求进行相应的停产、废气吸收装置改造等处理,基本完成整改要求。而苏州太仓市浮桥镇时思村金鹿电镀有限公司在检查中,未发现群众反映的污染问题。